
PREDHOVOR

Kvalita poskytovania ošetrovateľskej starostlivosti je podmienená nie-
len materiálnou a technickou vybavenosťou, ale aj profesionálnym
 prístupom sestry k pacientovi. Tento prístup predpokladá účinný in-
teraktívny proces, ktorého súčasťou je zainteresovaný vzťah determi-
novaný prvkami terapeutickej komunikácie. Pacient spravidla nemá
problémy s komunikáciou (okrem skupiny pacientov, ktorí z najrôz-
nejších príčin nemôžu alebo nevedia komunikovať), pretože jeho ko-
munikačný štýl sa zásadne nelíši od toho, ktorý si osvojil a používal
pred chorobou.

Rola komunikátorky v povolaní sestry je významná a zasahuje do
všetkých oblastí jej aktivít. Má široké uplatnenie a bez nej nemôže
sestra realizovať ďalšie roly a ani ošetrovateľský proces. Prostredníc-
tvom komunikácie získava informácie od pacienta, informuje ho,
ovplyvňuje, presviedča, motivuje, povzbudzuje, edukuje, vysvetľuje, od-
porúča, hodnotí a získava pre spoluprácu. V neposlednom rade jej ko-
munikácia umožňuje nadviazať s pacientom kontakt, lepšie ho vnímať,
pozorovať, ale predovšetkým ho chápať.

V štvrtom vydaní vysokoškolskej učebnice autorka upravila, prepra-
covala a doplnila niektoré textové pasáže v pôvodnom formáte a do-
plnila nové kapitoly, ktoré odrážajú potrebu aktuálneho spoločenského
diania. Jednotlivé kapitoly sú spracované z globálneho aspektu s ná-
slednou implementáciou informácií na podmienky ošetrovateľského
prostredia. Vysokoškolská učebnica má pomôcť študentom vysokoškol-
ského a ďalšieho vzdelávania v študijnom programe ošetrovateľstvo
a odborníkom v ošetrovateľstve, ako aj študentom v študijných progra-
moch pôrodná asistencia a zdravotnícke vedy a odborníkom zo zdra-
votníckej praxe pochopiť proces sociálnej a profesionálnej komuniká-
cie, uvedomiť si, zhodnotiť a aktívne a adekvátne rozvíjať vlastný
spôsob vyjadrovania a komunikovania a následne uplatňovať komu-
nikačné zručnosti v interakcii s pacientom. Profesionálna komunikácia
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je nástrojom „pacientsky“ orientovanej zdravotnej a ošetrovateľskej sta-
rostlivosti.

Ďakujem recenzentkám za čas, posúdenie a vecné pripomienky k ru-
kopisu a mojej dcére Karolíne za trpezlivosť pri nafotení neverbálnych
prejavov.

Jarmila Kristová
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